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Ing. Ivo Palouš náměstek primátora 

Návrh usnesení 

Zastupitelstvo města po projednání       

s c h v a l u j e      
 
1. zřízení veřejné výzkumné instituce s názvem Centrum pro výzkum energetického vyu-

žití litosféry, v.v.i. zřízené Statutárním městem Liberec za podmínek dle návrhu zřizo-
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vací listiny v souladu s ust. § 2 odst. 2 zákona č. 341/2005 Sb., o veřejných výzkum-
ných institucích; 

2. zřizovací listinu veřejné výzkumné instituce Centrum pro výzkum energetického vyu-
žití litosféry, v.v.i; 

3. majetkovou účast Statutárního města Liberec ve veřejné výzkumné instituci Centrum 
pro výzkum energetického využití litosféry, v.v.i. spojenou s jeho peněžitým vkladem 
ve výši 150.000,- Kč, popřípadě navýšeným o částky rovnající se odměnám vyplývají-
cím z níže uvedených komisionářských smluv uzavřených před podáním žádosti o re-
gistraci v.v.i.; 

4. uzavření komisionářských smluv zejména s těmito obcemi : 

� Úvaly, IČ : 240931, se sídlem Pražská 276, Úvaly, PSČ 25082 
� Opočno, IČ : 00275191, se sídlem Kupkovo nám. 247, Opočno, PSČ 51773 
� Pardubice, IČ : 00274046, se sídlem Perštýnské nám. 1, Pardubice, PSČ 53021 
� Dobruška, IČ : 00274879, se sídlem nám. F. L. Věka 11, Dobruška, PSČ 51801 
� Nová Paka, IČ : 00271888, se sídlem Dukelské nám. 39, Nová Paka, PSČ 50924 
� Nové Město pod Smrkem, IČ : 00263036, se sídlem Palackého 280, Nové Město 

pod Smrkem, PSČ 46365 
� Rumburk, IČ : 00261602, se sídlem Třída 9.května 1366/48, Rumburk 1, PSČ 

40801 
� Český Krumlov, IČ : 00245836, se sídlem náměstí Svornosti 1,Český Krumlov 1 – 

Vnitřní Město, PSČ 38118 
� Heřmanův Městec, IČ: 00270041, se sídlem Náměstí Míru 4, Heřmanův Městec, 

538 03        a 
�  

u k l á d á 
 
Ing. Jiřímu Kittnerovi, primátorovi města,  

1. podepsat za Statutární město Liberec zřizovací listinu veřejné výzkumné instituce 
Centrum pro výzkum energetického využití litosféry, v.v.i. 

T: 30.8.2007 - kontrolní 

2. poskytnout plnou moc pro Ing. Martina Kloze, CSc. k zastupování města jako spo-
luzřizovatele s pověřením ve smyslu ustanovení § 5 odst. 1 a 2  zákona č. 341/2005 
Sb., o veřejných výzkumných institucích, ve znění pozdějších předpisů,  

a) aby jednal jménem veřejné výzkumné instituce Centrum pro výzkum ener-
getického využití litosféry, v.v.i., v době od jejího zřízení do jejího vzniku a  

b) aby jednal a řídil veřejnou výzkumnou instituci Centrum pro výzkum ener-
getického využití litosféry, v.v.i., v době od jejího vzniku do doby jmenová-
ní ředitele této instituce. 

T: 30.8.2007 - kontrolní 
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Důvodová zpráva 
 

Záměr využití geotermální energie 
2007-04-18 

Zpracoval: JUDr. et Ing. Petr Petržílek, Ph.D. – AK Jansta,  Kostka & spol. 
 
I. Obecný popis: 
Geotermální energií je teplo získávané z nitra Země. Geotermální energie se zpravidla využí-
vá buď přímo ve formě tepla, nebo nepřímo pro výrobu elektrické energie v geotermálních 
elektrárnách. Výroba geotermální energie má vzhledem k vysokým výkonovým parametrům, 
značné dostupnosti (stálá dodávka energie nezávislé na klimatických podmínkách oproti slu-
neční a větrné energii) a nízkým emisím (oproti biomase) nejlepší výhled ovlivňovat hladinu 
emisí skleníkových plynů.  
Z nitra Země je uvolňován tepelný tok směrem k povrchu o průměrné hodnotě 57 mW/m2 
v kontinentální zemské kůře. Celkový geotermální výkon Země je přes 4x1013 W (40 000 GW), 
což je zhruba 4 x více než současná celosvětová potřeba energie (pro srovnání například elek-
trárna Temelín má výkon 2 GW). Původ tepelného toku je v teplotním gradientu mezi po-
vrchem a zemským jádrem o vysoké teplotě (7 000 K). Vysoká teplota zemského jádra je způ-
sobena teplem uvolněným při vzniku  Země před 4.5 miliardou let, kdy kinetická energie srá-
žek materiálů byla přeměněna v teplo a dále kontinuálně uvolňovaným teplem z rozpadajících 
se radioaktivních izotopů s dlouhým poločasem rozpadu, především 40K, 232Th, 235U a 238U.  
Teplo z jádra Země je k zemské kůře přenášeno dvěma mechanizmy - konvekcí (prouděním) a 
kondukcí (vedením). Proudění a tečení roztavených pevných látek je velmi účinným mecha-
nizmem přenosu tepla, nicméně v blízkosti povrchu (do 100 km), kde je materiál již příliš stu-
dený a viskózní, aby se pohyboval, je teplo přenášeno především vedením a teplotní gradienty 
jsou daleko vyšší. Tato tuhá kůra je rozdělena (rozlomena) na množství částí (litosférické des-
ky), které se pohybují rychlostí několika cm/rok vlivem konvekčních proudů pod nimi. Na hra-
nicích mezi zemskými deskami dochází k velkým tlakům a vývěru žhavého magmatu (pouze 
několik km pod povrchem - sopečná činnost), které způsobují vysoké tepelné toky až 300 
W/m2.  
Pro využití geotermální energie je důležité znát tzv. geotermální teplotní gradient, tzn. nárůst 
teploty s hloubkou pod zemským povrchem. Za ustáleného stavu při konstantním tepelném 
toku k povrchu se teplotní gradient mění podle tepelné vodivosti vrstev hornin (není přímko-
vý). Průměrný teplotní gradient blízko povrchu do několika km je cca 30 K/km, nicméně jsou 
místa, kde klesá až na 10 K/km a místa kde dosahuje hodnot nad 100 K/km (místa s aktivní 
sopečnou činností). Geotermálními zdroji jsou místa s tepelnou energií, kterou je možné čer-
pat při přiměřených nákladech. Zdroje s nejvyšším potenciálem jsou soustředěny především 
na hranicích již zmíněných zemských desek, kde zpravidla existuje viditelná geotermální akti-
vita (horké prameny, výdechy kouře a páry, gejzíry apod.). Takovým lokálním tepelným zdro-
jem bývá především průnik masy magmatu o teplotě 600–900 °C blíže k povrchu Země. Vý-
znamná geotermální pole mohou být také v oblastech nedotčených nedávným průnikem mag-
matu, kde je určitá tektonická anomálie (zpravidla zeštíhlení kontinentální kůry hluboký tek-
tonický zlom).  
Běžná geotermální pole s dostatečnou produktivitou však nemusí být nutně pouze v místech 
s geotermální aktivitou. Po ropné krizi v 70. létech minulého století se začíná s využíváním 
teplých suchých hornin (HDR – hot dry rock). S využitím tohoto řešení se počítá i v ČR. Obje-
vují se realistické předpovědi pro období 2030–2050 týkající se využití geotermálních elektrá-
ren o výkonu srovnatelném s výkonem dnešních jaderných elektráren. Pro přenos tepla 
z těchto HDR oblastí pod povrchem je nutné tyto horniny uměle rozbít, přeměnit je na pro-
pustné a zavést do nich tekutiny vhodné pro přenos tepla (čerpání). Tímto způsobem lze pře-
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měnit jakýkoli vhodný objem teplé suché horniny v zemské kůře v dostupné hloubce na umělý 
rezervoár energie. Do vybraného horninového prostředí jsou vytvořeny nejméně dva vrty, 
končící několik set metrů od sebe (experti doporučují 600 m, závisí to ale na místních geolo-
gických podmínkách). Voda je zaváděna vsakovacím (injekčním) vrtem a prostupuje vytvoře-
ným propustným rezervoárem, který se chová jako tepelný výměník. K povrchu se zavedená 
voda vrací čerpacím (produkčním) vrtem (pára s vodou) a přináší s sebou energetický obsah. 
Kvádr horké žuly 200 °C o objemu 1 km3 je ochlazován a teplo je využito k výrobě elektřiny. 
Při elektrickém výkonu agregátu 10 MW – provozu 8760 hodin v roce, energie vystačí nejmé-
ně na 20 let provozu. 
Výhody HDR technologie leží v jejím velkém potenciálu a dostupnosti na mnoha místech Ze-
mě a neškodnosti vůči životnímu prostředí. Výroba elektřiny metodou HDR zásadně nenaráží 
na problémy z titulu ochrany přírody. Jedná se o technologii výhodnější, než jsou všechny 
technologie využívající obnovitelnou energii neboť není závislá na klimatu jako solární, větr-
ná a vodní energie a energie z biomasy. Po technické stránce se jedná o vybudování decentra-
lizovaných zdrojů elektřiny, které požívají všechny předpokládané výhody. Mohou pracovat 
8760 hodin v roce, a přitom jsou regulovatelné. Svoji důležitou roli mohou sehrát při zajištění 
zvýšené bezpečnosti území státu v zásobování energií. Nezanedbatelnou skutečností je to, že 
technologii pro výrobu elektřiny v systémech HDR mohou vyrábět české firmy. Např. techno-
logii na výrobu elektřiny z biomasy na bázi Organického Rankinova cyklu (ORC), který lze 
velmi dobře použít i pro geotermální aplikace, v současnosti začíná v licenci vyrábět třebíč-
ská firma TTS eko.  Jiným příkladem relativně dostupného dodavatele může být stavba geoe-
lektrárny v Litoměřicích, kde vrtá a technologii zajišťuje Ingeo Žilina.  
 
 
II. Blesková SWOT analýza podnikatelského záměru využití geotermální energie 
 
Silné stránky (S):  

- zákonná povinnost výkupu elektřiny 
- záruka 15 let výkupních cen elektřiny   
- využitelnost zbytkového tepla 
- regulovatelnost 
- nezávislost  
- nezávislost na klimatu a počasí 

Slabé stránky (W): 
- vysoká investiční náročnost – cca 1 mld. Kč 
- nezbytnost doplňkových průzkumů s finanční náročností cca 60 mil. Kč 

Příležitosti (O): 
- operační programy ze strukturálních fondů EU 
- 7. Rámcový program EU 
- identifikace HDR oblastí v ČR 

Ohrožení (T): 
- cca 30-ti % riziko, že průzkumný vrt neprokáže další využitelnost pro výro-

bu elektřiny 
- cca 5-ti % pravděpodobnost neúspěchu při kladném závěru doplňkového 

průzkumu. 
 
Analýza: 
SO – Kombinace silných stránek využití geotermální energie s využitím prostředků z EU činí 
ze záměru konkurenceschopný projekt odrážející politickou poptávku po zelené energii bez 
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běžných rizik obvykle spojených v běžných obchodních vztazích se zárukou dlouhodobé zisko-
vosti. 
 
WO – Nejefektivněji mohou záměr realizovat: 

a) žadatelé z OP životní prostředí, neboť mohou žádat o poskytnutí prostředků do vý-
še 85% investičních nákladů – těmi jsou municipality, fyzické osoby a NNO 

b) ti, kdo umí využít tepelnou energii (kogenerace)  – možnosti: levné zásobování tep-
lem, průmyslové odběry (průmyslové zóny), rekreační účely (ohřev vody 
v koupalištích, lázeňství), vlastní využití (například doplnění projektu o sušičku bi-
omasy). 

Průnikem je konstatování, že hlavními nositeli projektů musí být obce nacházející se v HDR 
oblasti.  
 
ST – Rizika se vztahují k investiční části projektu, silné stránky k provozu kogenerační jednot-
ky. Je tudíž nezbytné rozložit rizika – nejlépe formou PPP financování i za cenu snížení ná-
sledného zisku ve prospěch těch, kdo s obcemi rizika ponesou. 
 
WT – Nejvyšší riziko je spojeno s doplňkovým průzkumem. Riziko v další fázi je prakticky za-
nedbatelné, proto jej dále nebudeme analyzovat.  Téměř třetinová pravděpodobnost ohrožení 
kladného výsledku průzkumného vrtu v hodnotě desítek miliónů korun je ovšem překážka ne-
zanedbatelná. Riziko je třeba snížit a zároveň eliminovat náklady. Snížení rizika je možné jen 
prostřednictvím propojení vícero průzkumných vrtů v HDR oblastech v celé ČR. Eliminace 
investice do průzkumného vrtu je možná na základě využití vlastní vrtné soupravy. Navrhuje 
se tedy, aby obce vstupující do projektu zřídily VVI, která doplňkové průzkumy provede 
v nejméně šesti oblastech a aby tyto průzkumy byly financovány z prostředků státu a EU urče-
ných na vědu a výzkum. Vedle toho se navrhuje, aby takto zřízená VVI požádala podle OP 
VaVlp o dotace (ve výši 100 %) na vybavení výzkumné instituce (zejména vrtnou soupravu). 
III. Předpokládaná výtěžnost jedné kogenerační jednotky 
 
Nominální výkon: 4-5 MWe,  40 MWt 
Čas za rok: 8 760 h  
 
Elektřina: 
Předpokládaná získaná energie : 43 800 000 kWh/rok 
Výkupní cena elektrické energie : 4,50 Kč/kWh 
Předpokládané tržby   : 197 100 000 Kč/rok 

redukce k vlastní spotřebě a tech. odstávek (cca 3%) : 190 000 000 Kč/rok 
 
Teplo: 
Předpokládaná získaná energie : 350 400 000  kWh/rok =  1 261 440 GJ 
Výkupní cena tepelné energie: 120 Kč/GJ 
Předpokládané tržby   : 151 372 800 Kč/rok,  
  redukce k odhadu využití (cca 50%)    : 75 000 000 Kč/rok 
 
Předpokládané celkové tržby  : 265 000 000 Kč/rok 
Předpokládaná hrubá nediskontovaná návratnost investic (bez dotace) : 4 roky  
    reálně      : 8 let 
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Možná výše dotace 85%  : 850 000 000 Kč 
Předpokládaná hrubá nediskontovaná návratnost investic s dotací  : 1 rok  
    reálně      : 2 roky 
 
IV. Výchozí předpoklady a vstupující subjekty 
 
7 obcí - předpokládaná investice : 0 Kč 

  věcné břemeno či nájemní smlouva ve  prospěch VVI 
 
max. 7 lokálních podniků - předpokládaná investice celkem  : max. 400 000 Kč 

1. plat ředitele VVI ve výši minimální mzdy + odvody : 12 x 16 200,-  
2. náklady na vzorovou dokumentaci + přizpůsobení konkrétním oblastem: 

100 – 200 000 Kč   
velký partner (typu ČEZ, a.s., E.O.N., a.s. ….) nebo úvěry   :6 x 150 000 000 Kč 
 
V. Postup realizace záměru 
 

1. sedm obcí zřídí veřejnou výzkumnou instituci (VVI), přičemž budou zastoupeni v DR, 
zástupci lokálních podniků a Geomedie, s.r.o budou zastoupeni v radě –  3.Q 2007 

2. VVI podá žádost na OP VaVpI na zakoupení vrtné soupravy –   4.Q 2007 

3. obce, popř. lokální podniky, zajistí zřízení věcných břemen, resp. nájemních smluv ve 
prospěch VVI u vhodných pozemků –      4.Q 2007 

4. VVI zajistí úvěr, nebo uzavře dohodu s velkým partnerem o financování průzkumu (s 
využitím vlastní vrtné soupravy, nebo prostřednictvím externí firmy) –  1.Q 2008 

5.  provádění průzkumných vrtů –       2.a 3.Q 2008 

6. uzavření PPP smluv mezi obcemi, lokálním podnikem, popřípadě velkým partnerem – 
2.a 3.Q 2008 

7. podání žádostí na OP ŽP –        4. Q 2008 

8. výstavba kogenerační jednotky –       2009 

9. uzavření smlouvy o asociaci geotermálních elektráren (2% ze zisku ve prospěch aso-
ciace za účelem hájení společných zájmů a provádění průzkumných vrtů v dalších 
HDR oblastech) – 2009 

 
VI. Realizační tým 
 
Koordinace  :  JUDr. et Ing. Petr Petržílek, Ph.D. 
Řízení VVI  :  Ing. Martin Kloz, CSc. 
Odborná garance :  Ing. Vlastimil Myslil, CSc. – Geomedia, s.r.o.  

(pozn. odpovědný  za projekt GE Litoměřice) 
Asociace  :  Ing. Zdeněk Rybář – SCARAB CZ, a.s. 
  
 
 
S přihlédnutím  k bodu V. Postup realizace záměru využití geotermální energie a s ohledem 
na provedený právní rozbor ohledně založení veřejné výzkumné instituce se jeví jako nej-
vhodnější a nejrychlejší řešení, založení  veřejné výzkumné instituce ze strany jakékoliv zú-



 7 

častněné obce. Nabídky obcí, které byly ochotny převzít na sebe roli zřizovatele VVI byly 
předloženy ze strany obcí převzít Nová Paka, Úvaly a Liberec. V důsledku skutečnosti, že 
obec Liberec je v daném svazku obcí největší, s dostatečnou váhou právě v okamžiku rozho-
dování o založení VVI, doporučujeme , aby zakladatelem příslušné VVI bylo Statutární město 
Liberec. Zakladatelská role VVI městu pak přináší možnost provedení prvního průzkumného 
vrtu, který je důležitou a neoddělitelnou součástí celého projektu. 
Při vyslovení souhlasu se založením VVI, ještě před podáním  návrhu na její registraci,  je 
nutné uzavřít s ostatními obcemi příslušné komisionářské smlouvy, které by upravovaly vzta-
hy obcí k založené instituci.   
Základní peněžní vklad města při založení VVI bude činit 150.000,- Kč.  
 
K průzkumnému vrtu je třeba: 
1/  Zpracovat dostupné místní geologické a geofyzikální informace a rozhodnout, zda je ještě 

potřebný dodatečný povrchový geofyzikální průzkum (předpokládá se, že bude potřebný 
spíše výjimečně, ale předem to úplně vyloučit nelze). 

2/  Zpracovat geologický a technický projekt vrtu a karotážních měření. 
3/  Na základě projektu vrtu vydává povolení k vrtu: 

-   místní Stavební úřad – stavební povolení včetně prověření možných střetu zájmů 
v oblasti podzemních rozvodných sítí apod. 

-   Obvodní báňský úřad 
-   místní Odbor životního prostředí města - posouzení dopadů hluku a emisí při vrtání 

z hlediska hygieny a životního prostředí 
-   místní Vodohospodářský odbor (pokud je samostatný, jinak to asi posuzuje odbor ŽP) 

– posouzení dopadů vrtu na vodní hospodářství 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Přílohy: 
Příloha č. 1 – Zřizovací listina 
Příloha č. 2 – Návrh textu komisionářské smlouvy 
Příloha č. 3 – Geotermální elektrárna – základní informace 
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Příloha č. 1 – Zřizovací listina 

 
 

         V Praze dne     
         Čj.:  

  
 
 

ZŘIZOVACÍ  LISTINA 
 

veřejné výzkumné instituce Centrum pro výzkum energetického využití litosféry, v.v.i., 
vydaná podle ustanovení § 3 zákona č. 341/2005 Sb., o veřejných výzkumných institu-

cích, ve znění pozdějších předpisů 
 
 

I. 
Úvodní ustanovení 

 
V souladu s ustanovením § 3 zákona č. 341/2005 Sb., o veřejných výzkumných institucích,  
ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o veřejných výzkumných institucích“)           
 

se zřizuje 
 

veřejná výzkumná instituce nazvaná 
 

Centrum pro výzkum energetického využití litosféry, v.v.i. 
se sídlem v Středoklukách, V chaloupkách 88,  

252 68 Praha – západ 
 
Veřejná výzkumná instituce je právnickou osobou, jejímž hlavním předmětem činnosti je vý-
zkum, včetně zajišťování infrastruktury výzkumu, vymezený zákonem č. 130/2002 Sb., o 
podpoře výzkumu a vývoje z veřejných prostředků a o změně některých souvisejících zákonů 
(zákon o podpoře výzkumu a vývoje), ve znění pozdějších předpisů, zákonem č. 62/1988 Sb., 
o geologických pracích, ve znění pozdějších předpisů a zákonem č. 61/1988 Sb., o hornické 
činnosti, výbušninách a o státní báňské správě, ve znění pozdějších předpisů. Veřejná vý-
zkumná instituce svou hlavní činností zajišťuje výzkum podporovaný zejména z veřejných 
prostředků v souladu s podmínkami pro poskytování veřejné podpory stanovenými právem 
Evropských společenství (článek 87 a 89 Smlouvy o založení  Evropského společenství, ve 
znění pozdějších smluv). 
 Činnost veřejné výzkumné instituce musí být v souladu se zvláštními právními předpi-
sy upravujícími veřejnou podporu. 
            Závazkové vztahy mezi veřejnými výzkumnými institucemi navzájem a mezi veřej-
nými výzkumnými institucemi na straně jedné a státem, územním samosprávným celkem ne-
bo vysokou školou    na straně druhé při realizaci hlavní, další nebo jiné činnosti veřejných 
výzkumných institucí, jakož i závazkové vztahy mezi veřejnou výzkumnou institucí a podni-
kateli při realizaci hlavní, další nebo jiné činnosti veřejné výzkumné instituce a podnikatelské 
činnosti podnikatelů se řídí obchodním zákoníkem. 
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II. 
Zřizovatelé: 

 
 Veřejná výzkumná instituce je zřízena: 

 
- Statutárním městem Liberec, IČ: 00262978, se sídlem nám. Dr. E. Beneše 1/1, Li-

berec I-Staré Město, PSČ 460 59  
 

III. 
Určení doby, na kterou je veřejná výzkumná instituce zřizována 

 Veřejná výzkumná instituce se zřizuje na dobu neurčitou. 
 

IV. 
Účel, ke kterému je veřejná výzkumná instituce založena 

Účelem, ke kterému je veřejná výzkumná instituce zřízena, je rozšíření znalostí o vlastnostech 
zemské kůry ve vhodných lokalitách za účelem jejich využití v praxi pro výrobu elektřiny a 
tepla.   
 

V. 
Předmět činnosti 

 
HLAVNÍ ČINNOST 

Aplikovaný výzkum a vývoj v oborech geologie, geofyziky a v příbuzných oborech k těmto 
oborům se vázajících včetně:  

-        účasti v mezinárodních a národních centrech výzkumu a vývoje, 
                  -    experimentálních a teoretických geologických prácí a hornické činnosti  
                        prováděných s cílem získání nových poznatků o vlastnostech zemské kůry  
                        zaměřených na budoucí využití energetického potenciálu hornin 

-        vědecké, odborné a pedagogické spolupráce,  
-        ověřování a přenosu výsledků výzkumu a vývoje do praxe, včetně poraden-
ské   
       činnosti a zavádění nových technologií.  

 
DALŠÍ ČINNOST 

Další činnost je prováděna zejména na základě požadavků příslušných organizačních složek 
státu nebo územních samosprávných celků ve veřejném zájmu a podporovaná zejména 
z veřejných prostředků podle zvláštních právních předpisů (například zákon č. 137/2006 Sb., 
o veřejných zakázkách, ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 218/2000 Sb., o rozpočtových 
pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů (rozpočtová pravidla), ve znění pozděj-
ších předpisů). 
Předmětem další činnosti veřejné výzkumné instituce je činnost navazující na hlavní činnost 
v oborech geologie, geofyziky a v příbuzných oborech k těmto oborům se vázajících.  

1.       Činnosti technických poradců v oblasti přírodních věd,  
2.       Testování, měření, analýzy a kontroly 
3.       Zpracování dat, služby databank, správa sítí 
4.       Pořádání odborných kurzů, školení a jiných vzdělávacích akcí 
5.       Pořádání výstav, veletrhů, přehlídek, prodejních a obdobných akcí 
6.       Reklamní činnost a marketing 
7.       Vydavatelské a nakladatelské služby 
8.     Geologické práce a hornická činnost. 
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Další činnost může veřejná výzkumná instituce provádět pouze za podmínek stanovených  
§ 21 odst. 3 zákona o veřejných výzkumných institucích (podrobnější úpravu provádění další 
činnosti stanovují vnitřní předpisy). Pokud je na konci účetního období výsledkem hospoda-
ření v další činnosti ztráta, veřejná výzkumná instituce neprodleně takovou činnost ukončí.  
Rozsah další činnosti je ročně stanoven maximálně do výše  finančních výnosů z hlavní čin-
nosti a bude každoročně upřesňován vnitřním předpisem veřejné výzkumné instituce.  

 
JINÁ ČINNOST 

 Jiná činnost je činnost hospodářská prováděná za účelem zisku. Jinou činnost může 
veřejná výzkumná instituce provádět pouze za podmínek stanovených § 21 odst. 3 zákona o 
veřejných výzkumných institucích (podrobnější úpravu provádění jiné činnosti stanovují 
vnitřní předpisy) a na  základě živnostenských oprávnění nebo jiných podnikatelských opráv-
nění, je-li jich k provozování činnosti třeba.  
Podmínky pro provádění jednotlivých jiných činnosti jsou stanoveny příslušnými zákony a 
vnitřními předpisy veřejné výzkumné instituce. 
Veřejná výzkumná instituce může provozovat živnosti pouze splní-li podmínky stanovené  
zákonem č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozděj-
ších předpisů, zákonem č. 62/1988 Sb., o geologických pracích, ve znění pozdějších předpisů 
nebo zákonem č. 61/1988 Sb., o hornické činnosti, výbušninách a o státní báňské správě, ve 
znění pozdějších předpisů.  
Pokud je na konci účetního období výsledkem hospodaření v jiné činnosti ztráta, veřejná vý-
zkumná instituce neprodleně takovou činnost ukončí.  
Rozsah jiné činnosti je ročně stanoven maximálně do výše 35 % celkových finančních výnosů 
veřejné výzkumné instituce a bude každoročně upřesňován vnitřním předpisem.   
 
 
 
 
 
 
ŽIVNOSTI VÁZANÉ 
                  Geologické práce  
 
ŽIVNOSTI VOLNÉ 

1.       Činnosti technických poradců v oblasti přírodních a biologických věd, lesní-
ho hospodářství  a myslivosti 
2.       Testování, měření, analýzy a kontroly 
3.       Zpracování dat, služby databank, správa sítí 
4.       Pořádání odborných kurzů, školení a jiných vzdělávacích akcí 
5.       Pořádání výstav, veletrhů, přehlídek, prodejních a obdobných akcí 
6.       Reklamní činnost a marketing 
7.       Vydavatelské a nakladatelské služby 

 
ČINNOSTI, KTERÉ NEJSOU ŽIVNOSTMI 

1.   Hornická činnost nebo činnost prováděná hornickým   způsobem 
2. Pronájem zařízení a techniky (vedle pronájmu nejsou pronajímatelem poskyto-
vány jiné než základní služby zajišťující řádný provoz zařízení a techniky) 

 
VI. 
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Vymezení majetku 
Vymezení majetku, který je vkládán do veřejné výzkumné instituce, včetně ocenění majetku 
v účetních cenách podle zvláštního právního předpisu, a vymezení závazků, které souvisejí 
s vkládaným majetkem a přecházejí na veřejnou výzkumnou instituci je provedeno v souladu 
s ustanovením   § 3 zákona o veřejných výzkumných institucích a tvoří přílohu této zřizovací 
listiny. 
 

VII. 
Základní organizační struktura 

Organizační struktura je vymezena organizačním řádem veřejné výzkumné instituce. 
Orgány veřejné výzkumné instituce jsou v souladu s ustanoveními § 16 zákona o veřejných 
výzkumných institucích ředitel, rada instituce a dozorčí rada. 
Statutárním orgánem veřejné výzkumné instituce je ředitel. Poslání a činnost, kompetence a 
zodpovědnost ředitele, rady instituce a dozorčí rady jsou dány ustanoveními zákona o veřej-
ných výzkumných institucích a vnitřními předpisy veřejné výzkumné instituce. 
 

VIII. 
Závěrečná ustanovení 

Tato zřizovací listina nabývá platnosti dnem posledního z podpisů statutárních zástupců zři-
zovatelů a účinnosti dnem   1. září 2007.  
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Příloha ke zřizovací listině veřejné výzkumné instituce Centrum pro výzkum energetic-
kého využití litosféry, v.v.i., vydané podle ustanovení § 3 zákona č. 341/2005 Sb., o ve-

řejných výzkumných institucích, ve znění pozdějších předpisů 
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Příloha č. 2 – Návrh textu komisionářské smlouvy 
 

Komisionářská smlouva 
 
 

Článek 1 
Smluvní strany 

 
město …………………., 
IČ: …………………………. 
se sídlem …………………………………...............……, 
jednající ....……………………………………................, 
 
na straně jedné jako „komitent“ 
 
 
a 
 
 
město Liberec 
IČ: 00261602,  
se sídlem nám. Dr.E.Beneše 1/1, Liberec I – Staré město, 460 59 
jednající ....……………………………………................, 
 
na straně druhé jako „komisionář“ 

 
(subjekty sub 1.1. a 1.2. dále též označovány jako „smluvní strany“). 
 
 

Článek 2 
 

Smluvní strany uzavírají na základě vzájemného konsensu o všech níže uvedených 
ustanoveních tuto 
 

komisionářskou smlouvu 
uzavřenou ve smyslu ustanovení § 577 a  násl. zákona č. 513/1991 Sb., Obchodního 

zákoníku   
 

Článek 3 
 

3.1. Komisionář se zavazuje, že bude hájit zájem komitenta spočívající  
a) v provedení průzkumného vrtu a souvisejících prací za účelem zjištění vhodnosti umístění 
geotermální elektrárny v katastrálním území komitenta a  
b) v případě prokázání vhodnosti daného území pro lokalizaci geotermální elektrárny 
v pořízení projektové dokumentace k případné výstavbě geotermální elektrárny. 
 
3.2. Komisionář se zavazuje, že bude hájit zájem komitenta specifikovaný v ustanovení čl. 
3.1. za těchto podmínek: 
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a) MŠMT zaregistruje veřejnou výzkumnou instituci Centrum pro výzkum energetického vy-
užití litosféry, v.v.i. (dále jen „Centrum“) podle zákona č. 341/2005 Sb., o veřejných vý-
zkumných institucích, ve znění pozdějších předpisů, na základě žádosti předložené komisio-
nářem, který bude zřizovatelem Centra. 
 
b) Centrum získá dostatek prostředků zejména z příslušných fondů EU, na základě českých 
dotačních titulů, či prostředků z darů nebo úvěrů za účelem finančního a hmotného zajištění 
realizace průzkumného vrtu specifikovaného v ustanovení čl. 3.1; smluvní strany za účelem 
získání těchto prostředků Centrem budou postupovat v součinnosti.   
 
3.3. Komitent se zavazuje, že s Centrem uzavře nájemní smlouvu k pozemku ve vlastnictví 
komitenta, který je vhodný k provedení geologického průzkumu specifikovaného 
v ustanovení čl. 3.1, a tento průzkum na tomto pozemku umožní.  
 

Článek 4 
 

4.1. Komisionář je povinen při zařizování záležitosti pro komitenta dle této smlouvy jednat 
s potřebnou odbornou péčí. 
 
4.2. Komitent je povinen seznámit komisionáře s příslušnými informacemi a předpisy, tý-
kajícími se předmětu této smlouvy.  
 

Článek 5 
 

5.1. Komisionář je povinen použít ke splnění smlouvy Centra a v roli zřizovatele Centra je 
povinen chránit jemu známé zájmy komitenta související se zařizováním záležitosti dle čl. 3 a 
dalších ustanovení  této smlouvy. Komisionář je zejména povinen: 
 
5.1.1. informovat komitenta přímo nebo prostřednictvím ředitele Centra pravidelně vždy 
k 30.1. a 30.6.  každého kalendářního roku o průběhu a rozsahu vyřizování záležitosti, popří-
padě o zániku, splynutí nebo sloučení Centra;  
 
5.1.2. prosazovat volbu, resp. jmenování zástupců komitenta do orgánů Centra, zejména Ra-
dy Centra a jeho Dozorčí rady; komitent je povinen za tím účelem na výzvu komisionáře včas 
předložit návrhy kompetentních osob.  
 
5.2.  Komisionář je oprávněn uzavřít obdobnou smlouvu jako je tato i s třetími osobami, tj. 
tato smlouva nezakládá výhradní právo komitenta, aby komisionář zařizovat obchodní záleži-
tost pouze pro komitenta. 
 

Článek 6 
Odměna 

 
6.1. Komitent se zavazuje uhradit komisionářovi odměnu za jeho činnost dle této smlouvy, a 
to ve výši 150 000,- Kč, a to do 10 dnů ode dne uzavření této smlouvy na účet komisionáře.  
6.2. Komisionář se zavazuje, že o částku rovnající se výši odměny podle čl. 6.1. zvýší svůj 
vklad při zřízení Centra. 
6.3. Komisionář nemá nárok na samostatnou náhradu nákladů, které mu vzniknou v 
souvislosti s činností komisionáře dle této smlouvy. Smluvní strany se dohodly na tom, že 
náhrada veškerých těchto nákladů je zahrnuta v odměně dle ustanovení tohoto článku. 
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Článek 7 
Utajení 

 
7.1. Smluvní strany prohlašují, že berou na vědomí, že výsledky zjištění záležitostí specifiko-
vaných v čl. 3.1 představují obchodní tajemství, stejně jako veškeré informace, o kterých se 
smluvní strany dozví v souvislosti s druhou smluvní stranou při plnění této smlouvy a zavazu-
jí se neposkytnout předmětné informace žádné třetí osobě, nejedná-li se o informace, které se 
mezitím staly obecně známými bez působení některé ze smluvních stran. Tato povinnost uta-
jení trvá i po ukončení této smlouvy. Porušení povinnosti utajení může být současně považo-
váno za zvlášť hrubé porušení této smlouvy. 
 
7.2. Článkem 7.1. nejsou dotčeny informační povinnosti Centra jakožto veřejné výzkumné 
instituce vyplývající z obecně závazných předpisů nebo smluv.  
 

Článek 8 
Trvání smlouvy 

 
8.1. Tato smlouva nabývá platnosti a účinnosti dnem jejího podpisu. 
 
8.2. Tato smlouva se uzavírá na dobu neurčitou. 
 
8.3. Tato smlouva končí: 
8.3.1. Dohodou smluvních stran. 
8.3.2. Výpovědí smluvních stran dle ustanovení čl. 8.4. 
8.3.3. Odstoupením od smlouvy některou ze smluvních stran dle ustanovení čl. 8.5. 
8.3.4.   Zánikem Centra. 
 
8.4. Výpověď  
8.4.1. Obě smluvní strany jsou oprávněny tuto smlouvu vypovědět písemnou výpovědí ve 
lhůtě 12 měsíců, počínaje prvním dnem měsíce následujícího po měsíci, v němž byla výpověď 
odeslána druhé smluvní straně formou doporučeného dopisu, přičemž za den odeslání se po-
važuje den, kdy byla příslušná zásilka předána k poštovní přepravě (datum podacího razítka).  
8.4.2. Ke dni účinnosti výpovědi zaniká závazek komisionáře uskutečňovat činnost, ke které 
se zavázal. Jestliže by tímto přerušením činnosti vznikla komitentovi škoda, je komisionář 
povinen upozornit komitenta, jaká opatření je třeba učinit k jejímu odvrácení. Jestliže tato 
opatření komitent nemůže učinit ani pomocí jiných osob a požádá komisionáře, aby je učinil 
sám, je komisionář k tomu povinen. To neplatí v případě, že komisionářovi by plněním této 
povinnosti vznikala či hrozila škoda či by toto komisionáře zatěžovalo nad míru přiměřenou 
poměrům. 
 
8.5. Odstoupení od smlouvy 
Kterákoliv ze smluvních stran je oprávněna od této smlouvy odstoupit v případě opakovaného 
porušení nebo zvlášť hrubého porušení této smlouvy druhou ze smluvních stran. Toto odstou-
pení je účinné ode dne, kdy bude doručeno v písemné podobě s odůvodněním druhé smluvní 
straně. Za zvlášť hrubé porušení této smlouvy lze považovat zejména porušení povinností 
upravených v ustanoveních čl. 5, 6 a 7 této smlouvy. 
 

Článek 9 
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9.1. Smluvní strany prohlašují, že s ohledem na trvalou činnost komisionáře se na smluvní 
vztah mezi komitentem a komisionářem přiměřeně použijí ve smyslu § 590 obchodního záko-
níku ustanovení smlouvy o obchodním zastoupení s výjimkou § 669 a 669a obchodního zá-
koníku. 
 
9.2. Je-li nebo stane-li se některé ustanovení této smlouvy neplatné či neúčinné, nedotýká se 
to ostatních ustanovení této smlouvy, která zůstávají platná a účinná. Smluvní strany se v 
tomto případě zavazují nahradit neplatné/neúčinné ustanovení ustanovením platným/účinným, 
které nejlépe odpovídá původně zamýšlenému účelu ustanovení neplatného/neúčinného. Do té 
doby platí odpovídající úprava obecně závazných právních předpisů České republiky. 
 

Článek 10 
Ustanovení závěrečná 

 
10.1. Tato smlouva se uzavírá (podepisuje a vyhotovuje) ve dvou exemplářích, z nichž po 
jednom obdrží každá ze smluvních stran. 
10.2. Veškeré případné změny a dodatky k této smlouvě vyžadují ke své platnosti a účinnosti 
výslovného, předchozího a písemného konsensu obou smluvních stran učiněného v jedné a 
téže listině.  
 
 
 
V ............................. dne ................ 
 
 
 
 
 
 
....................................................................... 
 ............................................................ 
  komisionář       komitent 
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Příloha č. 3 – Geotermální elektrárna – základní informace 
 

Geotermální elektrárna 
 

Základní informace 
 
Úvod 

V současné době je aktuální zvyšování soběstačnosti obcí v zásobování elektřinou a 
teplem. Důvodem je jednak omezení závislost na výkyvech cen energie, jednak bezpečnost 
zásobování v případě nenadálých výpadků dodávek především elektřiny ale i tepla. Při snaze 
o maximální soběstačnost v zásobování teplem a elektřinou je jedním z možných perspektiv-
ních a reálných řešení využití geotermální energie v geotermální elektrárně.  

Geotermální elektrárna mimo výroby elektřiny umožňuje velké dodávky tepla pro vy-
tápění a výrobu chladu pro velké společenské objekty (například aquacentrum, skleníky), pro 
průmysl a pro občanskou i bytovou výstavbu 

Financování projektu je možné především z fondů EU. V rámci nového Národního 
rozvojového plánu na léta 2007 - 2013 jsou v rámci Operačního programu Životní prostředí 
prioritou obnovitelné zdroje energie (předpokládá se vyčlenění celkem cca 18 mld. Kč), kam 
projekt využití geotermální energie plně zapadal. Tento program bude moci poskytnout dotaci 
do výše 85 % 

Využití geotermální energie na výrobu elektřiny je v řadě zemí již realizováno. Mezi-
národní energetická agentura předpokládá, že výkon a výroba geotermálních elektráren do-
sáhne v období roků 2030 – 2050 výkonů a výroby současných jaderných elektráren, což by 
mělo představovat cca 15 % celkové spotřeby elektřiny. Shodou okolností je podobná situace 
v ČR.  Potenciál geotermální energie pro výrobu elektřiny je v současné době stanoven na cca 
3 400 MW s předpokládanou roční výrobou 24 TWh. Naplnění našeho závazku k EU, kterým 
je 8% podíl na hrubé domácí spotřebě elektřiny k roku 2010, počítá s výrobou 15 GWh 
z geotermální energie. 

 

Metoda HDR - (hot dry rock) - teplá suchá hornina 

V našich podmínkách není možné využít hydrotermální energii k výrobě elektřiny 
přímo. Přímé využití je možné pouze k produkci tepla (hydrotermální systém je použit např. 
pro výrobu tepla v Děčíně). Je možné, ale využít systém HDR (hot dry rock – horké suché 
horniny). 

Na metodě HDR se začalo pracovat po prvním ropném šoku v sedmdesátých létech 
20. století. Nyní je systém HDR jednou z progresivních metod využívání geotermální energie, 
která již byla v posledních letech na několika místech aplikována v praxi.  

Běžně využívané přírodní geotermální rezervoáry obsahují vodu (hydrotermální využi-
tí) ve formě kapalné nebo plynné fáze. Jejich výskyt je však omezen pouze na určité oblasti.  
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Daleko vyšší pravděpodobnost výskytu má teplo zemské kůry, kde je dostatečně vyso-
ká teplota v závislosti na hloubce. Pro přenos tepla z těchto hloubek pod povrchem je nutné 
horniny uměle rozrušit, zvětšit jejich puklinovou propustnost a zavést do nich tekutiny vhodné 
pro přenos tepla. Tímto způsobem lze přeměnit jakýkoli vhodný objem teplé suché horniny 
v zemské kůře v dostupné hloubce na umělý rezervoár – výměník tepla. Do vybraného horni-
nového prostředí jsou  vyhloubeny nejméně dva vrty, končící několik set metrů od sebe (ex-
perti doporučují 600 m). Voda je zaváděna vsakovacím (injekčním) vrtem a prostupuje vytvo-

řeným propustným rezervoárem, který se chová jako tepelný výměník. K povrchu se zavede-
ná voda vrací čerpacím (produkčním) vrtem (pára s vodou) a přináší s sebou energetický pop-
tenciál.  

Nejběžnější metody pro vytváření rezervoárů jsou hydraulické, chemické a trhavinové 
rozrušení. Systémy HDR pracují v uzavřeném cyklu se vsakováním a čerpáním použitých 
tekutin (uzavřená cirkulace).  

Tato technologie umožňuje využívat geotermální energii pro výrobu elektrické energie 
i v územích s malým povrchovým geotermálním potenciálem. Výhodou HDR technologie 
je její velký potenciál, dostupnost na velké části zemského povrchu a neškodnost vůči život-
nímu prostředí.  



 19 

Výroba elektřiny metodou HDR má mnoho výhod. Zásadně nenaráží na problémy z ti-
tulu ochrany přírody. Není závislá na klimatu jako solární, větrná a vodní energie a energie z 
biomasy. Má velkou výhodu, nejen z hlediska skleníkových plynů, ale i s NOxy a dalšími 
polutanty. Po technické stránce se jedná o vybudování decentralizovaných zdrojů elektřiny, 
které požívají všechny předpokládané výhody. Mohou pracovat 8760 hodin v roce, a přitom 
jsou regulovatelné podle okamžitých potřeb. Svoji důležitou roli mohou sehrát při zajištění 
zvýšené bezpečnosti území státu v zásobování energií. Nezanedbatelnou skutečností je i to, že 
technologii pro výrobu elektřiny v systémech HDR mohou vyrábět české firmy. Např. techno-
logii na výrobu elektřiny z biomasy na bázi systému ORC, který byl původně vyvinut pro 
geotermální aplikace, v současnosti vyrábí třebíčská firma TTS eko.  

 

Výchozí premisa pro HDR 

Kvádr horké žuly 200 °C o objemu 1 km3 může produkovat teplo k výrobě elektřiny. 
Při elektrickém výkonu agregátu 10 MW – provozu 8760 hodin v roce, vystačí energetický 
potenciál na 20 roků provozu. 

 

Při optimálním geotermálním gradientu 50 K/km, je možné potřebný potenciál získat 
již z hloubky 4 km. Při pesimističtějších úvahách, při teplotním gradientu 30 K/km a hloub-
kami vrtů 5 km je možné uvažovat s  pracovní teplotou media 150°C. 

Získaná teplota media je využitelná pro přípravu tepla pro vytápění, nebo k výrobě 
elektřiny. Pro výrobu elektřiny nejde medium získané z vrtů přímo použít, protože má pro 
klasický parní cyklus málo vhodné parametry a proto se musí hledat jiné (binární) systémy, 
které dokáží lépe využít energii obsaženou v získaném médiu.  

Kalinův cyklus, který se nově začal pro HDR používat, je relativně nový cyklus pracu-
jící na principu organického Rankinova cyklu a jako pracovní látku využívá směs voda-
čpavek. Tato směs umožňuje proces s variabilní teplotou v konvenčním podkritickém ohříva-
či. Při tlaku 3,1 MPa začíná pracovní látka vařit při 74 °C (bublinkový var) a končí při 
149 °C. Cyklus je vysoce rekuperativní, což zvyšuje jeho účinnost. Tento cyklus dosahuje 
přibližně o 50 % vyšší termodynamickou účinnost než běžné binární Rankinovy systémy. 
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 V ČR nejsou tak vhodné geologické podmínky pro využití geotermální energie jako na 
Islandu, Kamčatce či Itálii nebo i v Maďarsku. Přesto i v podmínkách ČR je výroba elektřiny 
z geotermální energie možná. To potvrzuje i to, že ve srovnatelných geologických podmín-
kách v SRN, Francii a Švýcarsku již bylo několik elektráren využívajích systém HDR posta-
veno a další se budují. V ČR je v současnosti vytipováno nejméně 30 lokalit, kde by mělo být 
vybudování geotermální elektrárny velmi výhodné. 

Na jedné z těchto lokalit (Litoměřice ) se již v ČR v současné době začaly provádět 
průzkumné práce. Toto město leží na průsečíku dvou základních tektonických zlomů – pod-
krušnohorského a zlomu ležícího v ose řeky Ohře. Hned za městem se zvedají kopce Českého 
středohoří, které jsou vulkanického původu. V okolí Litoměřic byly prováděny vrty, které 
vypovídají o složení hornin, až do hloubek, kdy bylo při vrtání naraženo na žulu nebo podob-
né horniny a vrtání skončilo. Z dokumentace těchto vrtů jsou k dispozici i měření teploty, 
takže si dovedeme udělat obraz o teplotním gradientu v horních krycích (izolačních) vrstvách. 
O průběhu gradientu v žulovém masivu je možné vést jen úvahy. Více by měl napovědět zku-
šební vrt, který je v současné době v hloubce 1100 metrů a měl by pokračovat do hloubky 2 
až 2,5 km. Tento vrt by mohl být následně využit jako zdroj teplé vody pro připravované 
„aquacentrum“ 

Návrh projektu počítá v současnosti s vyvrtáním 2 injekčních vrtů a 1 produkčního. 
Rámcově se jedná o hloubky 4 - 5 km. Je počítáno se získáním 150 l/s media o teplotě 150°C. 
To představuje tepelný výkon cca 50 MW. 

Toto medium se bude využívat na výrobu tepla a elektřiny. Při 12% účinnosti Kalino-
va cyklu se jedná o elektrárnu s výkonem 5 MW. Vlastní spotřeba je uvažována na úrovni cca 
1 MW. Předpokládaná roční výroba je 35 GWh (může být i větší v závislosti na vlastní spo-
třebě elektrárny). Na výstupu z výměníku elektrárny bude k dispozici voda o teplotě 70°C.  

Lze tedy říci, že optimální instalovaný výkon geotermální elektrárny je 4 a 5 MW 
v elektřině a 40 až 50 MW v teple. Této velikosti by také měly odpovídat možnosti odběru 
tepla v okolí elektrárny. 

 Na obrázku je geotermální elektrárna s Kalinovým cyklem (hydrotermální), provozo-

vaná 2 MW na Islandu a připravovaná 4 MW v Německu. 
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Schéma technologie 
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       Zjednodušené schéma metody HDR 
 
 


